
XXXIV. évfolyam. 238 szám Kedd, 190z. deczemiter 9

A DEBRECZENi ES HAJDÚM EGY El FÜGGETLENSÉG! PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Llofizetssi arak:

Hm''b,on- Vidékro küldve :
lity ovié • • 1Ö Kot. -fill. Kgy övre IB kor. — üli.
gél évre ő , —, Kél évre ... íj —
Negyed övre . '.í , ÓO „ Negyed evio . . 4 *
Ugy hóra . • . , Egy hóra . . i 7'j *

Egyesazam ura 4 fillér. * *

Főszerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 
Felelős szerkesztő : Ifj. MÓRICZ PÁL. 
Kiadók: HOFFMANN es KRONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasaboH petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű e?t tóbbscOi 
megjelen t hirdetéseit jutányosán. — Apró hirdetés minden eső 

t fillér.

A szászok között.
Egy éve élek a szuszok között. 

Azóta volt alkalmam gondolkodásukat 
megismerni. Tény, nogy ök idegen­
kednek mindentől, a mi magyar és e 
közben egyszer-másszor túl is lépnek 
a határon. Ezek ott történnek meg, 
hol tömegesen vannak jelen. De a 
tömeges együttléttel vele jár a belső 
korlátok túllépése, hogy ilyen esetből 
tehát nem lehet azt következtetni,hogy 
egyenként oly gyűlölettel viseltetnek 
irántunk, mint az ily tömeges együtt- 
lét alkalmával néha-néha nyilvánul.

Hogy idegen beszédeket megért­
hessük, vizsgálni kell annak indító 
okát. Ha az idegenkedésnek okát nem 
tudjuk adni, vagy ha az nemtelen in­
dokból származik, a legkisebb gyűlö­
let vagy idegenkedés is a legnagyobb 
megvetésre és megtorlásra érdemes. A 
szászoknál azonban ez nem áll. Ők 
látják, hogy napról-napru fogynak. 
Számuk mindig csökken. Évröl-évre 
uj meg uj községeket veszítenek el. 
Látják, hogy helyüket a máinknál ke­
vesebb műveltséggel biró románok 
foglalják el, kik vagyonikig is hátrább 
állanak.

Csoda-e, ha ily helyzetben min­
dent, a mi a magyar nyelv megtanu­
lására kényszeríti őket, ellenszenvvel 
fogadnak ? Higgadtan gondolkodva

nem lehet erre nemmel felelni ! Ők 
két tűz közé szorítva látják magukat: 
egyfelől a román terjedés, másfelöl a 
kormány. A kormány ez irányú tevé­
kenysége semmi esetre sem sok, de 
a szászok mindenből azt olvassák ki, 
hogy nemzetiségük megszüntetése van 
czélba véve. A félénk fél a kis bogár­
tól is. Nemzetiségűk megszűntét féltik, 
nem a magyart gyűlölik. Valójában 
is közvetett tapasztalatom az, hogy a 
magyar emberre nincs nekik semmi 
panaszuk,az alföldire különösen nincs. 
A ki közülük alföldi magyar emberrel 
érintkezett, az mind elösmeröleg be­
szél.

Azt is elösmeri a legtulzóbb is, 
hogy a hazaszeretet és az államnyelv 
tudását joggal elvárhatni tölök. Azt a 
vádat, hogy a hazát nem szeretik, a 
legerélyesebben visszautasítanák. A 
magyar nyelv megtanulásának nem 
ellenségei, de nemzetiségük megszűn­
tét féltik tölök. Mint mondják, ök nem 
tudnak úgy ellenállani az el magyaro­
sodásnak, mint a románok, mert ök 
ha magyarul megtanulnak, akkor ma­
gyarul beszélnek a családban is. Elfe­
lejtik azonban, hogy hányán meg há- 
nyan vannak és voltak, a kik magya­
rul jól tudtak, mégis jó szászok ma­
radtak. Nem készakarva felejtik eze­
ket, hanem attól a gondolattól remeg 
ve, hogy nem viszi e a magyar nyelv

tudása közelebb őket a megszűnés 
felé ?

Elfelejtik különösen, hogy a mint 
románul tudnak, épen úgy tudhatná­
nak magyarul is — kevesebbel is na­
gyon megelégedhetnénk — a nélkül 
hogy ép oly kevéssé lennének magya­
rok, mint románok. Elfelejtik, hogy 
egyenlő magyar és román nyelv tudás 
mellett is — távol a magyarság zömé­
től — sokkal kevésbé volnának kitéve 
a magyarrá, mint románná válásnak. 
Nem tudják — mert ha tudnák, nem 
félnének úgy — hogy Debreczeu szom­
szédságában, a magyarság közé ékelve: 
Balmaz-Ujvároson még mindig németül 
beszélnek, a mellett, hogy magyarul is 
tudnak.

A nemzetiségükhöz való ragasz­
kodás előtt lehetetlen tisztelettel nem 
hajolni meg. Ez olyan a nemzetiségre, 
mint a szülei, testvéri szeletet a gyer­
mekre. Ki volna, ki a gyermekből a 
szülei szeretetet kioltani igyekeznék ? ! 
Ki becsüli többre azt, ki vallását el­
hagyja, annál, ki szilárdul kitart ősei 
vallása mellett ? Igv vagyunk a nem­
zetiséggel is. Nagyobb műveltségről 
tanúskodik az a nemzetiség, mely sa­
ját anyanyelve megtartása mellett meg­
tanulja az államnyelvet, mint az, mely 
báb módjára vedlik most ilyenné, idő­
vel olyanná ! Az tenne a szászoknak 
jó szolgálatot, aki megértetné velők,

Kettőtől szeretve.
Karezolat.

irta: Horvay Károly.
Túláradt a szive Ormós Gábornak; édes 

titkát közölni akarta barátjával és elrándult 
Óba Olasy Sándorhoz.

Két órája múlt, hogy póstára tettem a 
kérő levelet, e szóval rontott be a házba.

Megmerted tenni Gábor ? ne tréfálj, 
mert még eltalálom hinni !

Sándor fel se kelt kényelmes lekvő bo­
lyéról, csak onnat dobta oda a szót.

Tőled éppen nem vártam ily kérdést. 
Hát nem te biztattál rá, hát nem te mond­
tad azt, ha szereted hát vedd el ne halo­
gass, mert megtalál más előzni!

— Úgy van meg is előzött egy lóhosz- 
szai - mondotta Sándor — és gúnyosan 
kaczagott fel.

Nem vagyok úgy hangolva — hogy 
ki neve«s — a választást várom, a boldog­
ságom. Kéthéttel ez előtt vóltam nálok foly­
tatta — kértem a lányt, hogy ne induljanak 
— várjon.

Fekete szeme úgy ragyogott mikor vá­

laszolt — mint a fénybogar — csalfán ki­
nevetett — lehetetlen !

Csak eiüs akarat kell hozzá — a ked­
vemért megteszi úgy e ?

— Ne komédiázzon mondotta s meg­
fenyegetett az ujjúval. Jól tudja ön is, hogy 
a határidő ki van tűzve én se akarom el­
halasztani !

— Te balga, azt hitted, hogy az aradi 
útról beszélt a lány ?

— Ugyan mi másra érthettem volna ? 
— válaszolt elszonytyolodva Gábor.

Erre már felpattant Sándor, ott hagyta 
pihenő helyét, vendége elé állva ezt mondta :

- Tudd meg hát te szerencsétlen fló- 
tás, hogy Aradra az édes anyja utazott 
egyedül, ő pedig nászúira kelt.

— Lehetetlen ! — tagolta a szót Gá­
bor.

— Bámullak édes barátom, hogy orrod 
elöl, más vármegyébe úgy tudta elvinni egy 
okvetetlen ügyes fiatal ember imádottadat, 
hogy te u szomszédban erről sejtelemmel 
se bírtál..

— Ügyes ember vagy azt mondhatom !
— Megyek vissza, leveszem a postá­

ról a levelem — szólalt meg kétségbeesett 
hangon.

Utánna vagy már ennek is -- maradj, 
hozzatok fel bort öblögessük le a keserűsé­
gét. Zárta be a szót Sándor.

A midőn első látogatásra vitte szülei­
hez feleségét Szamossy Károly — a mama 
egy nyitott levéllel fogadta vejót — hozzá 
ezt tette.

Élne hidd magad — mert menyecske 
korába is akadt a leányomnak kérője — im 
olvasd 1

A fiatalok büszkén s boldogan néztek 
össze. Hát csakugyan oda talált az Ormós
Gábor szerencsétlen kérőlevele.*

Gábor ur szótlanul is halt el. Sokáig 
méregette a nagyuly utczát aszfaltos Debre- 
czenbe — mosoly nem igen vidámitá meg 
arczát. Azt a mosoly elvitte az a lány (vagy 
mit is mondok öreg asszony) ő előtte a 
sírba.

Nevöket is ide írhatnám — hisz köz- 
zülök rajtam kívül nincsen életbe senki.

A kik igy meg nem értik — hát ne is 
értsék !
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hogy a magyarok nem nemzetiségök 
ellen törnek, csak áz államnyelv tudá­
sát óhajtják és hogy egy más nyelv 
tudás nem egy a nemzetiség elvesz­
tésével.

A városi pénztár újjászer­
vezése.

Márton Imre indítványa.
A számvevőség és a házi pénztárra 

felügyelő bizottság sokoldalú es fontos ja­
vaslatokat nyújtott be a városi tanácshoz 
a városi pénzkezelés, — könyvelés, —- 
számadási és könyvelési rendszer s merleg 
készítés némely agazatára nézve.

Ezen javaslatok részint olyanok, me­
lyeknek keresztül viteléhez közgyűlési hatá­
rozat és belügyminiszteri jóváhagyás szük­
séges, részint olyanok, melyeket a városi 
tanáéi saj.u hatáskörénél) Határozatokká 
emelhet.

Ezen javaslatokat a felügyelő bizott­
ság úttal elfogadott indokolással következők 
ben közöljük és pedig :

l. Melyekhez közgyűlési határozat es 
belügyminiszteri j óva-agyas szükséges.

1. A varos ahal kezelt alapok pénzéi 
koiesön kötvényekre magánosoknál ne legye­
nek elhelyezhetők.

Indokok :
Az alapok pénzeinek, mint minden 

tökep mznek magánosoknál való elhelyezése 
mindig össze vau kötve a kamat, vagy töke 
veszteség kisebb nagyobb eseiyevel.

A veszteségnek ezen esélye fenn forog 
a város áltál kezeit alapok pénzeinek kiköt­
és ö n z e - i rendszere melle.t is.

A kikölcsönzésnél minden eshetőség 
ellen biztosító rendszert felállítani alig lehel.

Bármily óvatossagot tanúsít is a va 
rosi tanács az ingatlanok értékének megálla­
pításánál s a kölcsönök megszavazásánál, 
tényleg megtörténik, hogy a kikölcsönzött 
tökének nemcsak kamatja, hanem a tökének 
egy része is oda vész.

Ezen a körülményt az. inga lanok erté- 
Kcnek sokszor ki nem számítható változása, 
a pereknek es végrehajtási ügyeknek minden 
mulasztás nélkül is igen gyakran hosszú 
időn keresztül elhúzódása és más egyéb ese 
1 yok vonják maguk után.

Arra nézve ugyan, hogy az alapokat 
érő ezen veszteség mily ^-ot tesz, biztos 
adatok nem állanak rendelkezésünkre, de 
az, hogy ilyen veszteségek időnként felme 
fülnek, bizonyítást nem igényel, mert kike­
rülhetetlen.

Az alapok pénzeinek elhelyezésére néz­
ve tehát oly módozatot kel felállítani, mely 
mellett ezen veszteségek elkerülhetők.

Ezen módozat lehet például az állami 
papírokban való elhelyezés.

Első tekintetre jövedelem csökkenést 
mutat az ily módon való elhelyezés, mert 
mig magánosoknak való kikölcsönzés mellett 
az alapok pénzei ti°/o kamatot jövedelmez­
hetnek, addig az állampapírokban való el­
helyezésnél legfeljebb 4°/o-os adómentes jö­
vedelmet lehet elérni.

Ezen kamatveszteség azonban csak lát­
szólagos. mert a 2°/o különbözetek teljesen 
megszüntetik a következő okok :

A kikölcsönzött tőkék után élvezett 
kamat jövedelem egyrészét felemészti az

utána fizetendő tőke kamat adó és altalá- 
iános jövedelmi póladó.

Másik részét felemészti a kezelési költ­
ség, mely az öösszesitett számvitel és pénz­
kezelés mellett ugyan szimén ki nem inu 
falható, de hogy ezt is számításba keil ven­
ni, az bizonyos.

Harmadszor felemésztik a jelzett ka­
mat különbözeiét a kikölcsönzéssé! járó 
veszteségek.

Ha mindezekről pontos számítás lenne 
tehető, kétségtől nül kiderülne, hogy a varos 
áltál kezelt alapok pénzei után kamat |övo- 
delemkénl 4% nál nagyobb összeg alig ha 
mutatkoznék.

De ha valamivel nagyobb mutatkoznék 
is, az számításba sem jöhetne azon biztos­
ság melleit, ineiyet az állam papírokban 
való elhelyezés uvujt

Mert meg mostani rendszerünk mel­
lett évek óta arról sem tudtunk ineggyö 
zödm, ha vájjon minden kölcsön kötvény 
megvan-e ? s ha feltesszük is, hogy kötvé­
nyeink mind megvannak : az kor is ezek 
csak neveitekkel bírnak, mert senki nem 
állíthatja; hogy ezen értén reális volna : 
addig az allampapiroiban való elhelyezés a 
a teljes biztosság mellett u kezelest végte­
lenül megkönnyíti, nagyon sok számviteli es 
pénztári kezelést megszüntet, ennek tó ytun 
sok kiadástól óvja meg a varost, a tm szin­
ten nem jelentektéleu körülmény.

Ezek alapjan nem latjuk szükségét an 
nak, hogy a különben is tartalckszerü alapok 
látszólag magasaim, de voitaképen bizony­
talan jövedelmezletese indokából a varos 
oly kiadásokat tegyen evröl-evre, melyek az 
alapoknak magasabb jövedelmet amúgy sem 
biztosítanak, ellenben a varos terhet a leg 
nagyobb bizonyossággal növelik.

2. Az alapok közzül esik kettő tar'.as 
sek fenn és pedig :

a. , nyugdíj alap es
b. , tartalék töke czimmel.
Ezen java-latot a következő indokokkal 

támogatjuk.
Regebben a kezdetleges pénzkezelés 

korszakiban az alapítványoknak külön pénz 
táruk volt, sőt tálán a?, is megtörtént, hogy 
mindeuik alap pénzé külön szekrényekben 
őriztetett.

Ezen kezelés, mondani sem kell egé­
szen kezdetleges volt.

Később az alapítványi pénzeknek kü 
lön szekrényben való őrzésé megszűnt, de a 
könyvelés nem simult e változáshoz, maradt | 
a régi, holott az alapítványi külön pénzke- 1 
zelés megszűntével a könyvelésnek is át 
kellett volna alakíttatni.

Hogy a külön alapítványi pénztár meg­
szűntének daczára a pénztárt meglevő 
gyanánt tüntetie fel a könyvelés, sőt a va­
lóságtól elterőleg, úgy tüntette fel a dolgot, 
mintha a hány alap annyi külön pénztári 
szekrény is léteznek : semmiféle indokát 
nem találjuk, mert az alapítványok helye­
sen csak ro vasszert] leg könyvelendök és 
kezelendők.

Ha az alapoknak külön pénzszekrényűk I 
nincsen, a mi szükségleien is, teljesen 
indokolatlan, hogy az alapok pénzei, meg­
annyi külön pénztári naplóban könyveltes- 
senek, mert a rovásszorüleg való kezelés az 
alapoknak érték, t, kezelését úgy is híven 
feltünteti. A melyekhez közgyűlési határozat 
sem szükséges.

1, Mivel fenntobbiek szerint nem a 
pénztári naplónak, hanem a könyvelésnek 
feladata, hogy a közös pent árba folyt ös­

szegeket forrásuk és természetük szériát 
osztályoza elkülönítse annálfogva a pénztári 
főnaplón kívül mind azon többi napló mely 
amabból eddig pár huzamosan készült, mint 
teljesen fölösleges azonnal meg szüntetendő 
a vezetésükkel eddig megbicotí egyének pe­
dig máskép lesznek foglalkoztatandók.

A megszüntetendő pénztári naplók 
közzé tartozik egyebek közt a letéti nan 
ló is. K

Hogy a letétek külön naplóban köny- 
veltessenek szükségtelen.

Mindezek a pénztári főnaplóban fog­
lalhatnak helyet, |mely mellett a Imzoles 
rendkívül egyszerüsittetik, a leteti lökönyv 
az ellenőrzést úgyis biztosítja.

2. Mérleg készítés alkalmával az ala­
pítványok elhelyezéséül szolgáló vagyonok 
az értéknélküli kötvények levonása után a 
mérlegnek bal oldalán kivétel nélkül szere- 
peltetendők ; viszont az alapítványoknak 
decz. 31 iki érteke a mérlegnek jobb olda­
lán kimutatandó'

Ezen javaslatot alig kell indokolni, mi 
után a helyes mórlegszubályok mellett ez 
másként nem is lehet.

A tartalckszerü alapok, még ha eset­
leg különböző természetűek is a váro-nak 
megannyi sajatvagyonat képezik, tehat a 
mérlegnek a vagyon oldalún helyet kell fog- 
lalniok : ellenben miután ugyanezen alapok­
nak a meglevő mértekben való fenntartása 
a városnuK egyúttal törvényes kötelezettsége 
is: előző évi tőke éné kükben őket a teher 
oldalon is fel kell tüntetni.

3. A leltárban feltüntetett vagyonérték 
a megszabott időkig rendszerint változatla­
nul hagyandó ugyan, de a tényleg bekövet­
kezett időközi változások a leltárban évrö. 
évre feltünietendök.

Az eddigi eljárás, mely szerint egy-egy 
vagyon értéke az évről-évre változott nyers 
jövedelem arányúban szinten módosult, a 
mérlegnék helyes voltat egyik tulságként 
épugv kizárja, mint ennek ellenkezője, mely 
abból állana, hogy a varos vagyonleltara 
mindaddig, míg az újabb leltározás elren­
delve nincsen, változatlanul maradjon. Év- 
röl-évre történhetnek oly beruházások, me­
lyek valamely ingatlan értekét nagyban nö­
velik ; viszont előállhatnak oly veszteségek, 
melyek azt csökkentik. Ha ezen változások 
évről-évre ki nem tüntettetnek, a város va­
gyon leltára a vagyonok értékét hűen fel 
nem tünteti, a mérleget pedig hamissá teszi, 
mert például a beruházás elveszettnek tűnik 
fel, pedig a város vagyonának, ha más ala­
kulatot vesz is fel, vagy más elhelyezést 
nyer is , meg kell lennie.

4., A főkönyvben a személy számlák 
mellőzendők s e helyett állandó segédkönyv­
ben kezelendők.

Ezen javaslatunk indokolásául elég csak 
az ujosztású szántóföldek váltságdíjának és 
kamatainak kezelésére rá mutatni. Főköny­
vünkben ezen ezernél is több személy szám­
lának semmi helye.

5. Minden pénz és egyéb érték, mely 
a házi pénztárral közös szekrényben őriztetik 
a házi pénztar terhére könyvelendő, a mi a 
fentebb II. 1. pont alatt előadót akból önként 
következik.

6. A házi pénztár minden év deczem­
ber 31-én lezárandó s az ő óv bevételei 
gyanánt az uj év bevételei semmi esetre fel 
nem tüntethetők.

Eddig az egységes pénztár do külön 
pénztári naplók fentartásából folyólag az a 
sajátságos eljárás uralkodott a házi pénz-

Első nagy választékú elűnyomda kSSSÍJí'“"
ajándék tárgyakban óriási nagy választék FÜStÖS
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tárban, hogy miután a különféle alapokat 
vették igénybe, ha a házipénztár készlete 
ennek naplója szerint nem fedezte a város 
rendes kiadását s a házipénztár naplója 
hiányt mutatott az év végen, ennek pótlá­
sáig a házipénztár naplóját lezárni nem le
hetett.

A házipénztár aztán úgy segített ma­
gán, hogy mindaddig mig az évben megfe­
lelő összeg be nem folyt, a házipénztár zár­
latot nem csinált.

A ki ismeri a rendes pénzkezelési és 
könyvelési szabályokat oz az eljárás valósá­
gos szörnynek tűnt fel előtte. Ezt tovább 
folytatni nein lehet.

A lentebb tett javaslatok elfogadása 
és egységes könyvelése mellett ezen — hogy 
úgy mondjuk — manipulation többé szük­
ség úgy sem lesz és így ezen javaslatunk 
elfogadása sem ütközik egyátalában nehéz­
ségbe. Ezek alapján tehat javaslatainkat a 
hozandó tanácsi határozat alakjában téve 
fel, indítványozzuk, hogy a tekintetes városi 
tanács az alább előterjesztett szövegezéssel 
mondja ki a kővetkező határozatokat:

Utasíttatik

DEBRECZEN

eladás, uj építkezés, lebontás, tűzkár stb. 
fohtán időközben növekedett, vagy csök­
kent : e változást a mérlegen tüntette fel, 
végül, hogy :

5.. Az illető naplózó két tisztviselő to­
vábbi alkalmaztatása iránt javaslatát ide 8 
napon beiül terjessze be.

A p. ü. Bizottságnak az iránti in dit- 
ványát. hogy

G., a város által kezelt alapok pénze 
ezentúl kölcsön kötvényre magánosoknál ne 
legyenek elhelyezhetők, és hogy

D., a tartalókszerü alapok egyesitles- 
senek s közülök tsak kettő, u. m. : a nyug­
díjalap s tartalék töke tartatván fenn, a 
többi csak rovásszerüleg kezeltessék, a ta­
nács pártolólag terjeszti a bizottsági köz­
gyűlés elé.

pénztári hia számvevőség illetőleg a házi 
vatal, hogy:

A., a házi pénztárnál
1. a házipénztár őrizetére bízott ösz- 

szes készpénzeket s értékeket, mint a me 
lyek inár évek óta egységes pénztárban ke­
zeltetnek : 1908. janu.tr 1 - töl kezdve csupán 
az úgynevezett pénztári főnaplóban egysé­
gesen könyvelje s jövőre az eddig szokásos 
többi pénztári naplók készítését teljesen mel­
lőzze, ebből kifolyólag, hogy

2., Az olyan tételeket is, melyek addig 
a külön letéti naplóban könyveltetlck, miután 
utóbbi 1903. január 1-től kezdve meg fog 
szűnni, ezentúl az egységes pénztári fönup- 
lóban könyvelje hogy :

4., jövőre az egységes pénztárnak évi 
zárlatát a naptári év végével deczember hó 
31-én mindenkor pontosan teljesítse, nem 
lévén megengedhető, hogy az o év bevéte­
lei gyanánt az uj év bevételei bármily bis 
részben is szerepeltessenek.

B) A számvevőségnél, hogy :
1., a főkönyvben a személy számlákat 

1903. jan. 1-től kezdve szüntesse meg, e

Mit tárgyal a város?
Debreczen város törvényhatósági bi­

zottsága e hó 12 ik napjun d. u. 3 óra­
kor a városháza nagytermében nn des köz­
gyűlést tart, melynek tárgysorozata a követ­
kező lesz :

1. M. kir. belügyminiszter urnák 
100.lüQ—902. sz, leirata, mely szerint a 
köztiszesági teendők végzésére Zoltán Her- 
mannal kötőt szerződés jováhagvatik.

2. Udvarhely varmegye közönségének 
átirata az 1883 L1V. t.-ez. 50. §. részben 
módosítása, a letakaritott és igazolt akadá­
lyok miatt még be nem hordóit mezőgaz­
dasági terményekgek elemi csapások ál­
tal okozott megsemmisítése esetén adó­
adóleengedés vegeit az országáyölés kép- 
viselöházához intézett feliratának partolása 
iránt.

2. Tanácsi előterjesztés a gyámpenz- 
tárbtm és a házipénztárban levő, de törvé 
nyes biztosíték mellett ki nem adható 
pénzeknek az 1903 dik evben eszközlendö 
elhelyezése módjára nézve (névszerinti sza-1 
vazás.)

4. Ugyanaz a hajdú szováti birtok 
után pótlólag fizetendő 1599 korona 03 
iillér községi adó kifizetésére szükséges 
összeg erejéig póthitel engedelye/.é e iránt.

5. Az 1903. és 1904. évi utadö költ-

város részére ajándékozott régiség gyűjte­
mény és okmányok, valamint egy városi mú­
zeum javára tett 5000 koronás alapítvány 
tárgyában.

13. Bejelentés a Urausz Mór-féle Sí- 
monffy-utczai lelekhatárügy tárgyában.

14, Trazsi László volt adópénztár­
nok özvegyének özvegyi segélyezési, — to­
vábbá Fülöp András réndörbiztos és Végh 
Mihály gyalogrendör nyugdíjazás iránti ügye.

Debreczen, 1902 dec. 2.
Simonffy Imre

kir. tan. polgármester.

NAPI HÍREK.
Javító intézet Debreczenben.

Annak idején, mikor az igazságügyi 
palotát építettek Debreczenben, a város tel­
ket és 200,000 forint kamatuélküli kölcsönt 
bocsájtott az állam rendelkezésére. Debre­
czen varosa különben 1872-től óriási nagy 
áldozatokat hozott az igazságszolgáltatásnak 
és az igazságügyi palota építésénél kikötötte, 
hogy az állam kárpótlásul ezekért a szolgá­
latokért 600 személyre kerületi börtönt épít­
tet Debreczenben. Szilágyi Dezső és Erdélyi 
Sándor akkori miniszterek mégis Ígértek ezt, 
aminek különben nyoma vau az iratok kö­
zölt is. A város vezetősége azonban nem 
rokonszenvez a kerületi börtön felállításá­
val, mert az az iparosoknak sok kárt tenné. 
Nem is sürgette a kormánynál Ígérete be­
váltását, habár jogosan ragaszkodható kö­
veteléséhez. Most hogy Plósz miniszter meg­
említette, hogy egy javító intézetet szándé­
kozik felállítani, a kerületi börtön helyett 
ezt szeretné elnyerni. De mint máskor is, 
Debreczen itt is késik. Szeged már meg­
előzte és a múlt héten nagy küldöttség járt 
az igazsagügyminiszternél es a miniszter­
elnöknél ez ügyben. Az igazságügymioiszter 
mégis Ígérte, hogy figyelemmel lesz Szeged 
iránt, de a kormányelnök még többet mon­
dott, határozott Ígéretet tett 
Szegednek, hogy ott leszaj a- 
v i t ó intézet. Íme tehát megint kés­
tünk. Debreczen követelheti a javító intéze- 
zetet, mert ez az ígéret, amit Szilágyi Dezső 
tett, kötelező utódaira nézve is egy esetleg 
a miniszterhez felmenő küldöttségnek czél- 
szerü lenne, ha azt eszébe juttatná a je­
lenlegi igazsagügyrninisztornek. A jog és p. 
ü. bizottság ez ügyben különben tegnap 
Vecsey Imre elnöklésével gyűlést tartott.

Varga Károly ismertette a javaslatot 
annak indokolásává! egyetemben. 1893-ban, 
amikor a varos nagy áldozatkészséggel igaz­
ságügyi palotát emelt, Szilágyi Dezső, az 
akkori igazsagügyminiszter azt az Ígéretet 
tette Debreczeauek, hogy viszonzásul áldo­
zatkészségéért, gyűjtő foghazat fog kapni. 
Az óta kilencz év rnult el. A kormány egy-

Aflfl A f< V AI Bezárólag január hó 1-ig.
mW I Csakis a legutolsó divatnak megfelelő elsőrendű gyártmányú UÖi
^ ruhakelmék, selymek, bársonyok, delinek és mosókelmék kerülnek

•tcsó 'árakkaf EISLER M. E. czégnél, Debreczen, Simonffy-u. sarok.
Kizárólagos raktár női ruha szövet és selymekben.

Szónássy Gyula, Szónássy Hoffmann és Társa budapesti nagykereskedőktől.

helyett megfelelő es állandó segélykönyvben ségelöirányzat megállapítana.
főkönyvi minta szerint kezelje, a főkönyvben é. Az igazoló választmány jelentése a
Pedig alkalmas czim alatt csak főösszegüket legtöbb adótfizetö bizottsági tagok 1903. évi
szerepeltesse, — miként mindez az uj névsorának bemutatásával.
löldváltságre nézve ma is hasonlóul törté- 7. Tanácsi előterjesztés az 1896-ik
riik, hogy övben megválasztott s 1902 dcczember 31 én

2., hasonlóul az óvadékok egyéni ki- kilépő törvényhatósági bizottsági tagok he
mutatása czéljából készült főkönyvet állan- lyeinek választás utjun betöltésére határnap 
dúsítson, hogy kitűzése tárgyúban.

3., az évi zárszámadás összeállításánál 8. A közigazgatási bizottsáyba 5 kilépő
ezentúl a mérlegen az. összes alapítványokat tag helyének 1903 és 1904-dik évekre vá- 
kivétel nélkül szerepeltesse, — még pedig lasztás utján betöltése.
a vagyonok közt az alapoknak fedezetét 9. Igazoló választmánynak 1 évre meg
(például ingatlanokat, készpénzt, kötvényt, alakítása.
betétet, értékpapírt stb. a melyekbe az uia- 10. Tanácsi előterjesztés Simonffy
pitványi pénzek el vannak helyezve, a tev- Imre kir. tan. polgármester urnák egy váró 
hek közölt pedig az alapítványoknak decz. sunkban felállítandó javítóintézet iránt tett 
3l-iki összegét, előző évi összegükkel egybe- indítványa tárgyában.
vetve, hogy 11. Tanácsi előterjesztés az álla

4., A leltári tárgyukat, ingókat s in- mi lelenczház helyének kijelölése tar- 
giUianokat mérlegen a legutóbbi leltári ér- gyábun.
tőkben rendszerint változatlanul szerepel- 12. Bejelentés a Löfkovits Arthur deb­
ase, ha mindazáltal ez az érték vásárlás, reczeni 'akos. városi bizottsági tag által a
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mudik protestáns estélyt 
belepi jegyül szolgál. A

rendez. A meghívó 
terem fél 5 órakor 

fog kinyittatni. Jótékony adó nányok a kitelt 
perselyekbe a „Hittanszaki Segítő Egyesü­
let* részűre köszönettel fogadtatnak. Az es­
tély műsora következő : 1. „Kohász.“ Szö­
vege Berzsenyitől, zenéje Sz. Nagy József­
től. Előadja a főiskolai énekkar. 2. „Előadás 
a magyar biblia dicső és szomorú napjai­
ról.“ Balogh Ferencz theologiai tanár. 3. 
„A magyar pap.“ Legenda, Szabolcska Mi- 
halytól. Szavalja : Karácsony Ottilia urhölgy, 
az ev. ref, felsőbb hiánynövelő és tanítónő 
képző intézet igazgatónője. 4 „Vársz-e rám 
a lorrás pártján ?“ Meet me at the Foun­
tain. Szövege 1*. P. Bliss-töl, zenéje Irta D. 
Sankey tői. Előadja a főiskolai énekkar. 5 
„A talizmán." Elbeszélés. Irta és felolvassa 
Csernátony Kálmán joghallgató, ti. „Költe­
mények." Irta és felolvassa Könyves Tóth 
Kálmán ov. ref. lelkész. 7. Liszt Ferencz 
Faust átirat. Zongorán előadja P. Nagy 
Zoltán tanítóképző intézeti zenetanár. 8. 
Szabad előadást tart Erdey Károly hittan­
hallgató. ti. „Szállj most le ránk.“ Palmer 
töl. Előadja a főiskolai énekkar.

Értesítés.

A „Bikur Cbólim" debreczeni beteg- 
segélyzö egylet választmánya ez utón érte 
siti a t. egyleti tagokat, hogy az 1903 évre 
érvényes választói névjegyzék e ho folya­
mán összeallitatik, fel hi válnál- tehát mind­
azon t. tagok, kik az egyletnél tagsági díj­
jal hátralékban vannak, hogy azt legkésőbb 
f. év végéig annyival is inkább kifizetni szi- 
veskeejenek, mert elleneseiben a választói 
névjegyzékből kihagyatnak. Debreezen 1902 
deczumber hó 8. A választmány.

Az ipartestület karácsonyi kiállítása.

Tegnap délután 3 órakor zárták be az 
ipartestületi karácsonyi kiállításra szóló je­
lentkezéseket. Hetvennégy iparos segéd és

n
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másútán alakíttatta át n vidéki fogházakat. 
Budapesten központi gyűjtő fogházat építte­
tőit, a városnak tehát nem lehet kilátása 
sem ma már gyűjtő fogházra. De mert erős 
és biztos remény van reá, hogy a kormány 
Ígéretét más módon is beválthatja, a javas­
lat azt mondja, hogy kérje a város az igaz­
ságügyi kormányt arra, hogy a gyűjtő fog­
ház helyett 250 300 fiú növendék számára
edittessen Debreczénben javító intézetet, a 
melynek berendezése hasonló lágyon e kas­
sai javító intézethez. A város a maga ré­
széről szívesen jelöl ki 25 hold ingyen tel 
ket a mikepércsi országút mentén. A bi­
zottság tagjai csaknem valamennyien hoz- 
zaszóllottak a kérdéshez s a javaslatot egy 
értelmülog helyesnek, időszerűnek találták és 
végül határozalilag kimondották, hogy egy 
javító intézetnek De íreczenben való felépí­
tését kívánatosnak, üdvösnek tartják. Java­
solni fogják a városi közgyűlésnek, hogy 
ebben a tárgyban sürgősen Írjon föl a kor­
mányhoz s feliratát egy több tagú küldött­
ség vigye fel Budapestre, a melynek veze­
tője élőszóval is figyelmeztesse az igazság­
ügyi minisztert elődjének Ígéretére.

A harmadik protestáns estély.

A debreczeni theolog ai akadémia Hit­
ta nszaki Onképző Társulata a kálvinista ön­
tudat erősítése czéljából advent harmadik 
vasárnapján 1902 deczember ho 14-en, dél­
után 5 urakor a főiskola dísztermében har-

tanoncz jelentkezeti a kiállításra több mint 
száz miitárgygyal, az eredmény örvendetes 
haladást jeleni a tavalyihoz képest, mennyi­
ben tavaly csak ötven segud es iparos jelent­
kezett A kiállítást 14 én reggel 9 órakor nyit­
ják meg. Érdekességét nagyban emelni log 
ják a kézügyesitő egyesület által kiállított 
tárgyak. A kiállított tárgyak cladasra lévén 
szánva, legtöbb célszerűség es használható­
ság követelményei szerint van készítve a 
mellett, hogy a kiállításban majd minden 
tárgy iparművészeti becsli. A tárgyakon fel 
lesz tüntetve az eladási ár. A karácsonyi 
kiállítást 24 én délután 3 órakor zárják be, 
s ekkor ejtik meg a largysorsjatékot, me­
lyen minden egyes 20 filléres belépti jegy 
játszik.

Esküvő.
Földvári Farkas gazdálkodó e hó 14-en 

déli 12 órakor esküszik örök hűseget a Deák 
Ferencz u. izr. templomban Maller Margit­
nak, Fleischmarm Mór nagykereskedő leá­
nyának.

Ajándék a debreczeni egyetemre-
A debreczeni főiskola anyakönyvtára, 

mely 77000 kötetével negyedik könyvtára az 
országnak, tegnap ismét érdekes gyűjtő 
ménynycl szaporodott. Mintegy 1200 kötetből 
álló könyvtárt kapott ajándékba a főiskola 
egy túl a Dunán lakó orvostól, a ki valaha 
a debreczeni kollégium növendéke volt. Az 
ajándékozó a debreczeni egyetem javára, a 
létesítendő orvosi fakultás könyvtárának 
alapjául adományozta gyűjteményét es 
mint maga Írja — azért is. hogy a debre­
czeni egyetem felállít hatásának támogatására 
felhívja embertársai jóakaratai. Felsö-pulyai 
Bibi Géza dr. a nemes adományozó neve. 
— Orvos Mosonmegyeben. — Atyja B ii k 
László, a ki igen jómódú ember volt, né­
hány évtizeddel ezelőtt 20.000 koronás ala­
pítványt tett a Tudományos Akadémia javara. 
Ez alapítvány kamat pályadijat nemreg nyerte 
el Acsady Ignácz jeles történetírónk „Ma­
gyarország három rész re oszlása * ez. mü­
vével. A derek apa nyomdokát im méltán 
követi a liu, a ki nagyon megváltozott va­
gyoni viszonyai folytán pénzzel nem tud 
hozzájárulni a magva:- református viliig liö 
vagyanak teljesítéséhez. a de breeze ni egye­
tem élesítéséhez s ezért azt küldi, a mije 
vau, evek hosszú során át gyűjtött könyv­
tárát. Az ajándékozott gyűjtemény minimá­
lis érteke 3 5000 korona. Orvos és termé­
szettudományi, igen becses munkák vannak 
benne. Három láda, telve mintegy ötszáz 
kötettel, tegnap már megérkezett a főisko­
lába. A könyvtár átvételét, rendezését s az 
anyakönyvtavba beillesztései Forenczy Gyula 
dr. fökönyvtarnok eszközli.

lanka kiállítás az árvaházban.
A debreczeni jótékony nöegylet ipar­

iskolájában felállított szövő ipari tanfolyamon 
a szövőszéken előállítóit, női munkákból az 
egylet vezetősége kiállítást rendez. A kiállí­
tás e hónap 13 an nyílik meg az arvaház 
dísztermében s körülbelül 10 -14 napig lesz 
megtekinthető. Az ott kiállított szövőipari 
munkák bekerülési áron fognak áruba bo- 
csájtatni, épen ezért nagyon ajánljuk a ki­
állítást a hölgyek figyelmébe. A munkák ki­
válósága mellett szól az a körülmény is, 
hogy az arvaház összes ruhaneműi a tan­
folyamon készített termekből lettek fel­
szerelve.

A munkás szerencsétlensége.
Súlyosan sérülve szállították be a köz­

kórházba Pliczmann József műhelytelepi 
lakost. A boldogtalan teremtésnek ballábán
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keresztül ment a vasúti kocsi és az össze­
zúzta. Pliczmannt a szerencsétlenség To­
kajban érte, hova felsőbb rendeletből egy 
kisiklott vonat kocsijait kellett volna többed 
magával és emelőgépek segélyével a vágány­
ra visszahelyezni ; itt érte utói balvégzete s 
tette örökre nyomorékká.

Földrengés Ér-Körtvélyesen.

Tegnap jeleztük mar, hogy Érkörtvélye- 
sen földrengés volt. Erről ma érkörivélyesi 
tudósítónk még ezeket jelenti : Folyó hó 7-en 
Vasárnap déli 12 és Vs órakor eiös föld­
rengés volt Érkörtvélyesen és környéken, a 
mely mintegy 8 — 10 másodperczig tartott s 
távoli meuydörgós tompa morajához hasonló 
zaj kísérte. A rázkódásszerü lökések észak­
nyugatról, délkeleti irányban futottak. A ház 
falain levő tárgyak, képek, edenyek élénk 
himbáló mozgásba jöttek. Az asztalon levő 
poharak és üvegek összeborultak. Az embe­
rek megrémülve futkostak ki házaikból ke­
resve a rendkívüli jelenség okát.

Öngyilkos katonák.

A tegnapi nap folyamán két öngyil­
kosság történt városunkban. Mindkettő egy 
helyen, a 3 ik honvédgyalogezre • Peterfia 
utczai laktanyájában történt. Kél honvéd 
követett el öngyilkosságot, Vastag György 
az egyik a legénységi szobában mellbe lőtte 
magát s meghalt; a másik Krémcr András 
evő kését tneilebo döfte, majd több helyen 
összeszurkálta testét. Kinos hörgésére éb­
redtek fel vele egy szobában alvó baj társai 
és hívták el az orvost, ki sebeit bekötözve 
a kórházba szállitatta. Állapota nem élet 
veszélyes.

A Hortobágy virága férjhez megy.

A délibábos nagy Hortobágynak vi­
rága, az aranyos, szép Szikszay Esztike, a 
Hortobágyi csárda bérlőjének leánya férjhez 
megy. A Hortobágy virágát minden debre­
czeni polgár jól ösmeri. Szerelik is az Esz­
tikét mindazok, kik a Hortobágyon megfor­
dulnak. Az Esztike igen sok vidám perczct 
szerzett a Hortobágy vendegeinek. Mindenki 
szívesen elbeszélgetett a kis hortobágyi vi­
rággal és a kis Esztike értett is hozzá, 
hogian kell a vendégek kedvében járni. 
Aranyos kedélyével jókedvet vitt a tarsasagba 
ós most azok, kik ösmerték az Esztikét- 
szomorkodnak, mert elviszik a kis Esztikét. 
Egyik gyakori vendég, a deli újvárosi le­
gény Posta Józsi elrabolta a kis virágszál 
szivét. Holnap már viszi is el a Hortobágy- 
ról. Holnap esküszik a fiatal pár. Debro- 
czenböl számosán hivatalosok a Hortobágyi 
viragszál menyegzőjére és ki is mennek 
oda. Da nem üres kézzel. Értékes, szép 
nászajándékot visznek a boldog Esztiké­
nek. Király Gyula gazdasági szenátor viszi 
a szép ajándékokat : a gazdasági i ntézö 
bizottság által ajándékozott értékes ezüst 
bográcsot, a hortobágyi puszta mindenható 
kormányzójának, Farkas Berti bátyánk em­
léktárgyát egy ezüst gyümölcstartót és a 
gazdasági senator sem megy üreskózzel, ö is 
ad emlékül a kis Esztikének szép ezüst vi­
rágtartót. A gazdasági szenátor már jóelőre 
megakarja édesíteni a fiatal pár házas éle­
tet és evógböl nagymennyiségű ezukorkákat
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j, visz magával. Mi pedig azt kívánjuk a 
Itis Hortobágyi virágszálnak, házasélete le­
gyen boldog, megelégedett és hosszú.

A polgári kör bálja,
A hagyományos, régi jó magyarmulatsá­

gok elevenednek fel a polgári kör báljával. 
Ez a bál az, hol a polgárság pártkülönbség 
nélkül egybegyül es igazi magyaros jókedv­
vel elmulat ott. Az idén sem marad el a 
a bal. Január hó 10-én lesz a „Bika“ 
dísztermében. Hogy a bálnak fényes si­
kere lesz, biztosíték arra a Oláh Ká­
roly személye, kit nagy lelkesedéssel 
választottak meg a re idéző bizottság 
elnökének. A rendező bizottság különben a 
bál előkészületei ügyében e hó 11-én d, u 

■5 órakor ülést tart. A polgári kör báljára 
már most felhívjuk a közönség figyelmét.

A tanács egy tanító jubileumán.

A debreczeni izr. tantestület egyik 
érdemes tagja K o h u t Mór e hó 21 én 
ünnepli meg tanítóskodásának 40 éves év­
fordulóját, mely alkalomból tanitótársai ün­
nepélyt rendeznek a tiszteletére. A rendező- 
bizottság a tanácsot is meghívta az ütme 
pclyre. A tanács Oláh Károly tanácsnok, 
Koncz Ákos tb. tanácsnok és Varga Károly 
jegyzőkkel képviselteti magát az ünnepélyen.

A tanyai iskolák ügye.
Az állandó népnevelési bizottság a ta­

nyai iskolák létesítése ügyeben o hó 15-én 
hétfőn d. u. 5 órakor a városháza nagyter­
mében Oláh Károly elnöklésével ülést tart.

Letartóztatott leanykereskedők
Liszabonban nagyszabású leánykeres- 

kedö bandat tartóztattak le. A fehérrabszol­
ga k zsarnokai Buenos Ayresbe és Rio de 
Janeiróba szállították áldozataikat. Elfoga- 
tasuk alkalmával hét fiata, leányt találtak a 
leanykereskedők lakásán, akiket azzal az 
ürügygyei csaltak mázukhoz, hogy Brazíliá­
ban novelönői állást szereznek nekik.

Bebalzsamozott halak.
Érdekes közleményt olvasunk egy tran- 

czia újságban. E szerint két franczia tudós 
nemrég bejelentette a párisi tudományos 
akadémiának, hogy Egyiptomban végzett 
ásatás közben alig két-ha rom méternyire a 
föld alatt bebalzsamozott halakra akadlak. 
Mint a tudósok megállapítottak, ezek a ha­
lak már több mint kétezer év óta fekszenek 
a föld alatt és fajuk még most is található 
a Nílus egyes helyein, hol néha egy méter 
hosszúsági a is megnő egy-egy példány. A 
régi egyiptomiak ezt a halat mint az isten­
ig egyik főeleméi tisztulták és mint ilyent 
természetesen szokásukhoz híven bebalzsa­
mozták. Valamennyien teljesen ép, pikkelyeik 
oly fényesek, mintha csak most húzták volna 
ki őket a vízből, csupán oldalukon látszik 
hosszúkás nyilas, melyei bizonyára a bal 
zsamozásnál vágtak a bal testén.

Báli lihály honoráriuma.

A hóhérmestorség jövedelem szempont­
jából nem volna éppen megvetendő foglal­
kozás, ha gyakoribb volna — az akasztás. 
Friedrich Ferencznek, a kolozsvári rablógyil­
kosnak kivégzése alkalmával nem érdekte­
lenek Báli Mihály hóhér .számlájának“ 
adatai : Az igazságügy miniszter ugyanis a 
kivégzés, a bitófa felállítása és hulla lekö­
tése diját 61 korona 80 fillérben állapította 
meg. Ezenkívül 12 kor. 60 fillér napi díj

jár a hóhérnak és segédjeinek 6 kor. 80 gei iránt és onnan azt a választ kapta,
fillér fejenként. A hóhért II. osztályú, pri­
békjeit III. osztályú vasúti jegy illet' meg, 
melyet a kincstár megtérít. így tehát elég 
magas számlával járult Csipkés Karoly ügyész

hogy abban a sirgödörben, melyben Aszta­
los holtteste porladozik, különféle csontvázak 
vannak összekeveredve, mert ugyanabban a 
sírban még két embert temettek. De ezek

elé Báli Mihály, mert Friedrich Ferencz ki- j kisebb termetnek voltak és igy egy orvos-
végzéséért 332 kor. 40 fii. erejéig támaszt 
a kincstár ellen. Az ügyészség Báli szám­
lájára csak elöleleget a 'ott, az ezen felüli 
összegre pedig egy utalványt a budapesti 
kir. ügyészséghez.

Hattassich Géza — Kobnrg herczegnéről.
Maüasich Gézát, aki néhány nap óta 

Budapesten van, ügyvédje, dr. VVaisz Sán­
dor meginterviwolta. amikor is Mattasich 
elmondta, hogy október közepén találkozott 
Koburg Lujza herczegnevel. Mattasich most 
folytatja a nyilatkozatot és addig is, am g 
— mint mondja —• pőrének összes okmá 
nyait, jegyzőkönyveit és iratait közzé tenné,

nak könnyű volna összeállítani n szabad- 
hős földi maradványait. Az exhumálás és 
hazaszállítás költségeit közadakozás utján 
fogják összegyűjteni. Ezzel kapcsolatban föl­
említjük, hogy Asztalos Sándor leánya Berta, 

í Németországban jónevü énekesnő.

Ügyvédek keserve.

Egy ügyvéd olvasónk az ügyvédi kar 
nagy keservének jellemzésére a következő 
kis jelenetet küldte be hozzánk.

(X. ügyvéd és Y. ügyvéd a délelőtti 
! tárgyalások után találkoznak a vármegye- 
i háza előtt.)

Szervusz, nagyon szomorú az áb-
egyelöre azokat a manipulácziókat leplezi : ázatod, talán elverték rajtad a port az

.........*x" ~L.....  L...... “ V.-nél?
— Még azt sem, kütömben is csak a 

portanban voltam. Az >n mérgelődöm, hogy 
a j már megint elcsíptek tőlem egy ezóget, pe- 

i dig jó váltókliens volt.
— Ügyvéd nősült a famíliába ?

. — Ha még az volna ! A napokban le-
1 küldi hozzám a felesége korcsolya jegyét,

le, melyek folytán Koburg herczegnöt gyón 
geelméjünek nyilvánították. Elmondja, hogy 
a herczegné elméjében teljesen egészséges 
volt és csak uranak Koburg herczegnek 
dolga, hogy elmebetegnek nyilvánították. 
Biztos forrásból tudom — írja — hogy j 
Koburg herczegnek a dolga, hogy nejét gyón- j 
geelmejünek nyilvánítsák, hogy a válást 
megakadályozza. Először is 1898. május

£n vissza7-én Breznicsában tudtam meg és pedig t hogy járjak el a megujvás végett 
Ozegoviczné asszonytól, aki nekem akkor j küldtem a jegyet azzal, hogy ez már még-
szóról szóra ezt mondta :

— Nem kell aggódnia a fenséges asz- 
szony miatt. Dr. Neuda izem önnek, hogy 
a fenséges asszonynak semmi buja nem lese

sem ügyvédnek való megbízás, — megjegy­
zem, hogy csak kószkiadasos kliens — más­
nap hallottam, hogy egy kollega nemcsak a 
korcsolyajegyét váltotta ki, de arra is köte­
lezte magát, hogy a színházjegyeket is ő

nem fogják gyönge elméjűnek nyilvánítani,. fogja megszerezni. Most már persze annak 
noha Koburg herczeg erre máris megnyerte acj- a
dr. Hinterstoisser törvényszéki orvost. De dr.1 u. " ... . . , ..__ ,, V , , - nemes állapotok, barátom, de alkal-Oeuda idejekorán megtudta a dolgot es meg: r
akadályozta.

A fenséges asszonyt elfogatásu után a 
döblingi tébolydába szállították, ahol dr.
Obersteiner, az intézet tulajdonosa megli 
gyelte és tudom, hogy ö a fenséges 
szunyt épelmejünek nyilvánította. Koburg 
herczeg azonban nem tett le elhatározásá­
ról es noha még több szakvélemény a her- 
czegnőt épelmejünek nyilvánította; vegre is 
kezeszliilvitte. hogy keresztülvitte, hogy ki­
mondták a herezegnére az elmebetegséget.
Mattasich ezt úgy fejezi ki, hogy a hatal­
masabb győzött, valójában azonban kevésbé 
szavak illenek a/^ cselhez.

Asztalos Sándor hamvai idehaza.

mazkodni kell az uj irányhoz. Egyik segé­
dem délután a kliensek ügyeiben szaladgál.

Eljár a cupringerekbez cselédügyekben 
: a Steinercég gyerekeit hazakiséri az isko­
lából, a varrónőt megsürgeti és újságíró je- 

USZ"1 gyeket szerez a színházba. No de szervusz ! 
Sietek ;

— Rettenetes ! De maradj még egy 
perczig.

— Nem. nem. Sürgöö perenkivül eljá­
rásom van !

— Hol ?
— A patikában. Az egyik kliensem uno- 

kahugának májfolt elleni kenőcsöt kell sze­
reznem ! Szervusz !

Hazafias és kegyeletes mozgalom in­
dult meg Aradon, melynek az a czélja, hogy 
Aradváros hősi védőjének : Asztalos Sándor 
negyvennyolezas hovédörnagy hamvait, me­
lyek külföldön, üenfben nyugosznok, haza- 
szállitság és Aradon helyezzék méltó es dl- j 
szes helyen örök nyugalomra. Az eszmét 
egy lelkes aradi kereskedő, Plesch Hermann 
vetetie fel és az ö buzgólkodásáuak kö­
szönhető, hogy Aradon most már általános 
az érdeklődés a hazafias mozgalom iránt. | 
Asztalos Sándor tudvalevőleg Arad meg i 
mentöjeként szerepel a szabadságharcz tör- | 
ténetében. Arad város a legszorultabb hely­
zetben volt, s már-már végveszély fényé 
gette, mikor Asztalos Sándor őrnagy, egy 
ponni lovon ülve, honvédéi élén betört a 
városba s helyreállította a rendel. Asztalos 
Sándor baljában a ma is ereklyeként őrzött 
hovedzászlót tartotta, mikor kivont karddal 
diadalmasan benyomta e városba. A sza- 
szabadságharc után emidrált és 1856. fob. 17. 
Genfben pisztolypárbajnak esett áldozatul 
és ott temették el a vitéz katonát. Plesch 
Hermann egy genfi temetkezési vállathoz 
fordult felvilágosításért a hamvak nehézsé-

Alföldy Károly

táncziskolájában a második tanfolyam de­
czember hó 15-én kezdődik. Beiratásokat 
elfogad bármely időben lakásán Péterfia u.

Ingatlanok forgalma.

Balogh István és neje Szabó Zsuzsán- 
na veszik a debreczeni 3867 sztjkvben 5322 
hrsza. foglalt 766 □ öl téglás kerti szöllőt 
Fejér Károlyiul 900 kor.

Hoofelder Jakab és neje veszik a deb- 
roczeni 4413 sztjkvben 8320 hrsza 9 hold 
430 □ öl majorsági földet Bulszer Ágoston 
és neje Zsittnik Jolántól 16000 kor.

Tóth Sandorné Szűcs Juliánná veszi a 
debreczeni 3438 sztjkvben foglalt Csapó ker­
ti szőlőt Tóth Sándvrtól mint kiskorú Tóth 
Sándor, Julianna, Erzsébet és János gyám­
jaitól 1070 kor.

Árvay Gyula és neje Kiss Juliánná ve­
szik a debreczeni 4493. sztjkvben 5006/8 és 
5007/1 hrsza. foglalt 336 négyszögöl Varga 
kerti szőlőt Varga Irén Dr. Peczkó Ernöné 
és társaitól 1680 kor.



DEKRET ZEN

Sipos József és neje Agárdi Zsuzsan­
na veszik a debreczeni 694 sztjk vben 
6312 hrsza. foglalt 2 hold 100 □ öl ondódi 
földet Bátori Gáboriéi 1700 kor-

Kornhoffer Józsefrié Grulcs Emilia ve­
szi a debrczereni 840 szíjkvben 8030 hrsza 
foglalt 6 hold 1500 négyszögöl ondódi 
földet Szilágyi Gábor és neje Szabó Máriá­
tól 5300 kor.

Állatvásáraink októberben.

A magyar birodalomban 1902. évi okló 
bér hóban összesen 437 országos állatvasár 
tartatott, melyek közül 60 Horvát-Szlavon- 
országokra esik. Ez adatvasárokra f'elhajto:- 
tsk összesen 311.771 szarvasmarha!, 120.742 
lovat, 106 336 juhot és 100.782 sertést. Eb 
bői az anyaországra 266.338 szarvasmarha, 
110.962 lo, 103.312 juh. és 75 902 sertés ; 
Hurvát-Sz la vonorsz ágokra 45.433 szarvas- 
marha, 9780 ló, 3024 juh és 24.880 sertés 
esik. Eladatoit össze-en 121,523 szarvaim irha, 
105.452 a Dráván innen, 16 071 a Dráván 
túl. 30.052 ló, 27.767 a Dráván innen, 16.071 
a Dráván túl, 62.914 juh, 61 624 a Dráván 
innen, 1290 a Dráván tűi. 45.156 sertés, 
35.761 a Dráván innen, 9395 a Dráván túl. 
Legtöbb s z a r v a s m a r h a t: Sz.ász- 
régen 7034, Nagykörös 5871, Nagyenyed 
5597, D a breeze n 5210, Maramaros- 
sz'get 4899, Dicsöszentmarton 3694, Székes- 
fehér 3623, Csáktornya 2842, Nagy varad 2636, 
Beregszász 2633. Szeselyudvarhely 2538, 
Zalaegerszeg 2123; Hói val Szlavonors/a- 
gokban : Z igrab 3052, Kaproncza 1928, 
Diakovar 1353 ; legtöbb lovat: Szé­
kesfehérvár 2784, Debreezen 2700, 
Szeged 2119, Hódmezővásárhely 1384. Csák­
tornya 126U, Rimaszombat 1183. bzabadka 
1114, Beregszász 1100, Győr 1035. Horvát 
Sziavonorszagokban • Kaproncza 874, Zag 
rab 708 ; I v g t ö b b j u h o I : Debru- 
ezen 29.763, Honimmá 1842, Rimaszom­
bat 1618, Mezőtúr 1406. Horvát-Szlavonor-j 
szagokban : Vmkovcze 286: Diakovar 273 ; 1 
legtöbb sertést; Debreezen 
3500, Nagyvárad 2102, Nagykörös 1250, 
Huszt 843, Horvát Szia von országok ban : Din- 
kovár 3266. Zágráb 1919, Eszek 1565-üt 
hajlottak föl az országos vásárra.

irányban ir is az uj szerkesztő. Schümmic- 
henék természetesen meg voltak győződve 
róla, hogy Orendi, a bukaresti román lap 
volt segédszerkesztője ezt a neki szerző­
désileg biztosított jogát csakis a púngermán 
„eszmék“ nagyobb szolgalatára fogja kiak­
názni. De mi történt ? Alig vette át az uj 
szerkesztő a „Deutsches Tagblat* vezeté­
sét, máris kitűnt, hogy a zöldszász lap kia­
dói Orendiben csizmadiát fogtak : a vad 
pángermán újságból az uj ember rövid idő 
alatt szelíd, előkelő hangú, magyar érzelmű 
lapo' faragott. És Schümmichenék minden 
kapálódzása karba veszett, mert a szer 
kesztö a felbonthatatlan szerződésében ré­
szére biztosított jo okra hivatkvzva, aka­
dálytalanul folytatja a magyar állameszme 
érdekében kifejtett derek, faradhatatlan mű­
ködését.
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SZÍNHÁZ.
Műsor :

Szerdán : „A“ bérletken Hamlett. -fra-

Csókon
gédia.

Csütörtökön : „B‘ bérletben
szerzett vőlegény. Énekes bohózat.

Pénteken: „C“ bérletben Váljunk el 
Vígjáték.

Szombaton : „A“ bérletben (először) 
Niobe. Operette. ;

Vasárnap d. u. bérletszünetben : Tóth 
leány. Népszínmű.

Este bérletszünet : (másodszor) Niobe 
Operette.

Osztrák gyártmány magyar ezégér alatt.
Már ismét egy olyan eset fedeződött 

fel, hogy amit nagy lelkesedéssel honi ipar 
ként vásároltunk, — sült osztrák gyártmány. 
A Magyar Koronapapi r-ról van szó, 
melyet egy becsi gyáros, D. R. Pollák egy 
budapesti bizományosa utján egész Magyar- 
országon hoz forgalomba. A levélpapír és 
boríték nemzeti színű szegéllyel díszített do 
bozban, a magyar koronával ellátva és 
Magyar Koronapapir fölirással kerül a vevő­
közönség kezebe. A kereskedelmi miniszter 
egy ilyen példányt leküldött az illetékes 
budapesti iparhatósághoz, mely ezeket a 
papírokat a bécsi czeg budapesti bizományo­
sánál lefoglalta és ellene a kihágási eljárást 
megindította abból az okból, hogy a valóság­
nak meg nem felelő és a vevöközöőseget 
könnyen megtéveszthető fölirást hasznai 
az áruin. A tárgyalás folyamán azzal véde­
kezett a bizományos, hogy a levélpapír ez 
alakjuban az orztrak kereskedelmi kamara- 

inal védjegyezve van. Védekezett továbbá a 
, jóhiszeműségével, mert ő az elnevezéssel 
iiiem azt akarja mondani, hogy a papír ma­
gvar oredetü, hanem azt, hogy a papirt a 
diszül alkalmazott magyar korona után ne­
vezte el. A Koronának, valamint a nemzeti

Szerkesztői üzenet.
B H. Debreezen. A Bramin 

ellátott, tegnapi szamunkban 
„Alattoinoskodók“ czimü czikket 
a „Szeged és Vidéké“ ez. lapból

aláírással 
megjelent 
szószeri nt 
vettük át.

Dohányárnsok mnnkaszünete.
E czimen a „Pénzügyigazgatás“ czimü 

szaklapban az alabbi, illetékes egyén tollá­
ból származó czikk jelent meg, amely a 
dohányárusok u.unkaszünete ügyében a 
pénzügyminiszter áltál kiadott rendelet czél- 
jat és uitenczioit világítja meg. E czikket, a 
múltbeli szokásra vonatkozó részének elha­
gyásával a következőkben közöljük ;

Kérdés, hogy a pénzügyminisztérium 
által elrendelt módozat, hogy t. i. a do- 
hanyarudák kötelező nyitvalartása csakis a 
vasárnap délelőtti órákra szorittatott, de 
egyúttal a délutáni darusítás tilalma köte­
lezően ki nem mondatott, megfelel-e a kí­
vánalmaknak V

Itt arra utalunk, hogy a nem kizáró­
lagos dohány árusokat illetőleg a körrendelet 
akként intézkedik, hogy a vasárnapi dohány­
eladást ott és addig tartoznak teljesíteni, a 
meddig töüzletuk nyitvatartására

Gyógyszerész segédek sztrájkja.
A lembergi és krakkói gyogyszeívsz- 

segédek tegnap délben, amint előre beje­
lentettek. megkezdték a sztrájkot. A gyógy­
szerárakban a tulajdonosok, illetőleg bér­
lők. továbbá a felelős magiszterek, droguista 
segédek es gyakornokok latjak el a szolga 
latot. Hogy a sztrájk a vidéki városokra is 
kiterjed e, arról még nem érkezett hír.

Hogy fogtak a pángermánok — csizmadiát.

A „Nagybecskereki Hírlap“ írja a kő 
vetkezőket : Furcsán jártuk mostanában a 
„Deutsches Tagblatt in Ungarn“ panger 
man kiadói, A lapkiadók, Shürnmichen Ja 
kab pancsovai bankár és társai, nemrég, 
amikor a két iilusztris szerkesztőnek Kom­
nak és Krisclmek odébb kellett állniok, egy 
hu árosti mimet lap szerkesztőjére. Orendi 
Humenau Viktorra vetették a szemüket, aki 
el is vallalta a híres pángermán lap szer­
kesztései. Szerződést kötöttek vele három 
évre, de i zzal a kikötéssel, hogy ez a szer 
ződés a vállalkozók részérói ez idő alatt

színeknek diszül való használása pedig” tíüv'a ! P1®*?1* íöüzietük nyitvatartására engedely 
nincs. - legszebb a dologban, hogy e ve- lye blmakl Lz az arus érdekének egybe- 
dekezés* alapján az iparhatóság a bizomá olvns7tí,fiíl 11 k'
nyost - felmentette.

A ki a karácsony és újév alkalmára 
olcsó és szép arany es ezüst ajándék tár 
gyakat akar vásárolni, az forduljon Hoff Al­
bert ékszerészhez, kinek üzlefe előbb a va­
rosháza alatt, most pedig a városházával 
szemben piacz-utcza 29 sz. alatt, a „Debre- 
czenhez“ czimzett sorház épületében hátul 
az emeleten van, a hol mindenféle arany
ée ez t ékszerek dús választékban vannak 
raktáron, valamint nőié férfi zseb óiák leg 
szebb kivitelben meglepő olcsó áron besze­
rezhetők ajánljuk a n. é. közönség b. ügyei­
mébe. Ugyan ott minden e szakba vágó 
megrendelések, javítások és vésnök! mun­
kák a legjutányosabban készíttetnek.

Goldstein Karolin mellfüző (mieder) 
gyára Debreczenbon a főtéren, — értesíti a 
a. ó. hölgyközönséget, hogy képes árjegyzékét 
melyben a legújabb angol es franczla mell- 
ínzó különlegességek a mértékvételi utasítás­
sal ellát vak — kívánatra bárhová készséggel 
megküldi s hogy megrendeléseket a leg-fölbonthatatlan marad akármit csinál és fő- gyorsabban,Ä gónddaTkésStve jutányo^ 

keppen ukarmit, akárhogyan és akármilyen I áron szállít ' y
Haji * •,  *— , —--------- ——---------------------------------------------versengés kényszerére hivatkozva, lelketlen-

Mmaloviís J. gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Deöreczen, főtér, a városházzal szemhon.

olvasztása a kincstár érdekével. A vasárnap 
délutánt illetőleg a pénzügyminisztérium sem 
kötelező, sem tiltó módon nem intézkedhe­
tett, mert a főüzlet bezárásának idejet a 
kereskedelemügyi minisztérium határozza 
meg, miután pedig zárórán túl dohánygyárt­
mányok sem árusíthatók, ennélfogva a nem 
kizárólagos árusokra nézve, akik dohány­
árusaink túlnyomó részét, talán 95%-át ad­
ják, a vasárnap délutáni pihenő tényleg biz-. 
tositva van es minden ezzel ellenkező állí­
tás alaptalan.

A kizárólagos árusok, akik közvetlenül 
a pénzügyminiszter fenhatósaga alatt álla­
nak, még kedvezőbb helyz tbo jutottak, a 
mennyiben ezentúl csak délelőtti 9 — 12 óra 
uözött tartoznak dohányt eladni. A kincs­
tár éfdeke ugyan — némi ellensúlyozásául 
a kötelező vasárnapi dohányelarusitás elej­
tése folytan, legalább átmenetileg, okvetle­
nül előálló jövedelmi csökkenésnek — né­
zetünk szerint azt hozta volna magával, hogy 
ezek az árusok a jövedék érdekében, mely 
nekik a kenyeret adja, a délutáni darusí­
tásra tovább is köteleztessenek, de ez nem 
történt meg és igy tetszésükre van bízva, 
hogy vasárnap délután árusilsanak-e vagy 
sem. Nem értjük tehát azokat, akik az üzleti 
versengés kényszerére hivatkozva, lelketlen-

szélkifujta „rezot vagy kezeket £Cövidebb dóÄÄ ltal felülmúlja. Hatása gyors és biztos ! - A
szer páratlant Egy üveg „Holllllerttla" ára I kor ’ av‘l s u,evi- feszi s ponder alá is i.en ajánlható. Mint bőrápoló
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geggel vádolják emiatt a pénzügyi kormány 
zatot. sőt azt állítjuk, hogy ez az intézkedés 
indirekt utón a kizárólagos dohányárusok 
védelmét czélozza, mert azzal, hogy vasár- 
nap délután is árusíthassanak, mig fűszeres, 
szatócs, stb. társaik ezt most már nem te­
hetik, előnyt élveznek ezek felett es forgal­
mukban növekedés fog előállani, mely jobb 
boldogulásukat biztosítja.

Áttérünk már most a körrendelettel lé­
tesített reform másik részére, amely a külön­
féle felekezetű dohányárusok nagyobb vallási 
ünnepeit méltányolva, megengedi, hogy eze 
ken a napokon a dohanvárusitus szüneteljen. 
Sajátságos, hogy e méltányos es minden 
vallásfelekezetet egyforma elbánásban része­
sítő intézkedés, az orthodox hitelvü dohány 
árusok körében elégedellenseget szült és ezek 
a szombati napokon eddig dívott külöole 
ges elbánásnak visszaállítása iránt indítottak 
mozgalmat, holott a másfelekezetü dohány 
árusok részéröl kifogás nem merült fel, da 
ezara annak, hogy most már ők is kötelezve 
vannak arra, hogy a kisebb ünnepeken az 
elarusitást üzlethelyiségeikben folytassak. — i 
Hitelvi szempontokat e helyen nem fejtege­
tünk. de alig képzeljük, hogy biztos alapon 
álljanak az elégedetlenek. Hiszen az eladás 
eddig sem szünetelhetett a szombati napo­
kon és annak teljesítése a más vallasu 
megbízott által, úgy, mint. eddig, ezentúl is 
lehető lesz, a vallási kötelem megsértése 
nélkül.

A különaség csak az, hogy az eladás 
most már a jövedék érdekéből magában az | 
üzleti helyiségben eszközlendő. Az a néze-1 
tünk. hogy miután egyforma jogokkal egy­
forma kötelességek járnak, a partikuláris 
jogosítványok sem tarthatók fenn akkor, mi­
kor egy egész országra szóló szabályozást 
egyöntetűen kell megállapítani.

A sajtó kezdetben melegen fogadta a 
dohanvárusok munkaszünetét szabályozó uj 
rendelkezéseket, majd kifogások merültek 
fel a kötelező munkatilalom hiánya és a 
szombat miatt. Igyekeztünk az ellenvetése­
ket megczáfolni és bebizonyítani azt, hogy 
a pénzügyi szempontok ketelességszerü szem 
emtt tartása mellett, aligha lehetne ezt a 
sokfele érdeket felölelő kérdést méltányo­
sabban és szabadelvűbben megoldani, mint 
ahogy ez történt.

Lakács Sándor
pénzügyminiszteri oszt. 

tanácsos.

Magyar czérna — angol 
czérna.

A Magyar czérnagyar rt. ügye. —
A Magyar czérnagyar rt. ról, mely Po­

zsonyban tart fenn egy Potemkin-gyárat, a 
Magyar Kereskedők Lapja ban egy debrc 
CZeni kereskedő olyan adatokat közölt, hogy 
azok méltán kelthettek feltűnést. A czikkben 
felhozott adatokat megerősíti most egy ipa- 
n szaklap. mely szerint a Clark, Coats és 
brock czégek árjegyzékéiből megállapítható | 

t'á van nyomtatva — hogy a nevezett, 
czegeket ,Képviseli a Magyar Czérmigyár 

A lap birtokában vannak továbbá az 
ezen gyáraktól származó ezérnák és csoma­
goló papírok, amelyek .Gyártja a Magyar 
Lzérnagyár r.-t.“ felirásn czimkékkel vannak 
ellátva. Mindehhez még hozzátehelő, hogy a 
“agyar ezórnagyár rt. képviselője, tehát ez 
ügyben eléggé illetékes egyén, bizonyos he- 
yen oiy kijelentést tett, hogy Pozsonyban 
enyleg orsózzák az idő szerint a ezérná', 

sot a nyomtatványok is onnan valók, de 
ezémát csak óvek múlva készíthetnek majd 
0,L ha az utasítások Becsből jönnek.

debreczen

Ezek az adatok egymagukban is elég 
súlyosak arra, hogy az államilag szubven- 
czionált gyár hatósági megvizsgálását és u 
felsorolt, vádak dolgában a minisztérium 
azonnali vizsgálatát követeljük.

Egy, a kormány által jelentékeny ál­
dozatokkal táir ogatvtt vállalattól méltán cl 
lehet várni annyi erkölcsi szilárdságot, hogy 
hasonló bizalmatlanságra ne szolgáltasson 
okot. Teljesen közömbös az, vájjon van e 
kötelezve a társaság arra, hogy már most 
gyártson-e czarnát vagy sem : de az bizo­
nyos, hogy a ezégnek erkölcsi szempontból 
tilos oly jelzések alkalmazása, amelyek azt 
a látszatot keltik, mintha hazai czérnat 
hozna forgalomba, sőt köteléssége egye­
nesen utalni arra, hogy ezérnát ma nem 
gyárt, csak ekkor, meg ekkor fog gyártani 
— ha igaz.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakeltnék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létezi) legol­
csóbb árakban. Maradékok feláron.

Csak tiszta darált ká­
vét ve°*viiiik J d',ca teay,kr-.nagyuveg igen 
jó rum 22 kr„ egész szemű hurka rizs 14 kr, 
hófehér só lií kr., 1 klg. szép nyers kávé 
1 Irt, 1 liter prima szagnélküli szalon petró­
leum 12 kr. Minden legolcsóbban beszerez­
hető Rosenthal Sándornál Csapó-utcza 16. sz.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Van szerencsénk a nagyérdemű kö­

zönséget. értesíteni, miszerint jelentékeny ár­
leszállítással

nagy karácsonyi vásárt
rendezünk.

Csakis elsőrendű jó minőségű áruk ke 
rülnek eladásra, úgymint: a legújabb ÖSZÍ ÓS
téli ruhaszövetek, mosó bársonyok és velezek, 
ruha és blouz-selymek haraszt-kendő és sálak. 
Szőnyeg, függöny, bútorszövet, pokrócz, ágy- 
és asztalterítők. Un divatezikkek, kézelők, 
esernyők, nyakkendők, ingek. Normál (Jäger 
ingek, nadrágok, harisnyák

Határozott árak. Előzékeny kiszolgálás.

Minden kéményt meg

John“-fóle kémenytoldó 
egyedüli főraktár

LUKÁCS VILMOS
cement burkolati, tetőfedési és aszfalt 

vállalatánál. Debreczen, Hatvan-ntcza 5-

Ne vásároljanak

csekély értékű
gyakran hamisított rumot.

Eszenciák ártalmasak az egészségre. 
Baltié Axe Jamaica Rum cl van ismerve, mint

The Nectar of Jamaica.

Valódi tajték pipák 
és sipkák. “

Újdonságok
SZIVAR és , ..

, , , , I Minden üveg megtöltése a ezég ellen
pÓDZtárCZakbÓl. i őrzése mellesz eszközölve.

Alkalmas A. A. Baker & Co London E C.
ajándék tárgyak.'
Gyermek játékok

legjutányosabb árban
beszerezhetők

Szent-Királyi Tivadar
müiparám üzletében. 1.

Eladd búzatermő föld.
Debreczen közelében Balmazújvá­

ros és Hajdúböszörményhez is közel; 
fekvő, mintegy 600 kát. hold legkitű­
nőbb búzatermő föld kisebb, nagyobb! 
részletekben (akár egy holdanként)

eladó.

Ezen jegyet az összes 
kulturállamokban a tör­

vény védi.
I Debreczenben kapható Csanak József, Geréby 
Fiilöp utódai, Kontsek Géza, Komlóssy Lajos 

füszeg és csemege kereskedéseikben.

ÚJDONSÁG!!
Acelylen-zseblámpa

a zsebben kényelmesen hor­
dozható, nagy vakító fény­
nyel, ég és sötét helyeket, 
lépcsőket, pinezéket stb. nap­
pali világítással lát el. Prak- 
tikus, szolid és olcsó 1 drb.

A fizetési feltételek nagyon előnyösek. I ;lra a pynz clőleges beküldése esetén 1.20 
Bővebb felvilágosítás dL LukÉCS ! q’a’, fillérrel drágább.

BmU ügyvédnél (Debreczen Piac<-utcza j Klpb,to Klnl lg„icínil, Wlel „ Un|,’
38 sz. a. nyerhető.) brnngasse 17.

I
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8. D E B R E C Z E N de ez ember y.
O Szives figyelmébe Q 
O ajánlva ez égem. O

oqpcoDOoooooaooo
Q Eredeti angol, franczia z y

^ 8 divat szöveteim g f
vb § megérkeztek, 9 2

Q azokat igen szolid árban ert” 
•IZ #% Ízléses kivitelben ajánlom a a 
'q if szép us elegáns ruhát viselő Jjr 2 
N y úri közönség figyelmébe, sző- W S- 
5C O vetőim valódiságáért kezes- Q ® 

O kedem. Q *
2 8 Antal limese Ö §•

í 8 O N™ Q férfi szabó, divat-üzlete Q
rZ O Simonffy ntcza 1 szám. Q crT

O A tisztviselő egylet O £7* 
g szállítója. g í

ooor >00000000000
Ö Magyar- és díszruhák Q
ö a legszebb kivitelben. Q
Menyasszonyi kelengyék ős aján­

déktárgyak nagy raktára.

-M

és Újévi

hasznos ajándéktárgyakat,
üveg, porczellán, majolika, china 
ezüst és bronz különlegességeket, 
valamint mindezen szakmába vágó 
czikkeket a legnagyobb válasz
tékban, a legjutányosabb árak 

mellett ajánl

w
y,

Vidéki megrendelések pontosan 
és lelkiismeretesen teljesittetnek.
árjegyzék kívánatra bérmentve

03

0=3 03

I Az uj szőnyegházban §
•tt feltűnő ’“‘HBfíS 316
£ <$►

M eleső occasio eladásra ^
* ...... k^ kerülnek : 5^
sE Futó és pamlag szőnyegek j$ji
j|£ Függönyök
j$6 Ágy és asztal térítők

Bútorszövetek $
jfó Flanell takarók és 
3éS Lópokróczok. (5) W

F Bosznay J, és Társa |
% uj szőriyegháza j|>
^ DEBRECZEN Kossuth u. 11. Zádor ház. $

# Maradék szőnyegek feláron. $

A bútor ipar összes remekei
úgy ebédlő, háló mint dohányzó avagy 
társalgó szobák teljes berendezéséhez
■Dint egyes kiváló darabok alkalmi 
meglepetés tárgyául a legpazarabb

választékban

Killer Ede
bútorgyáros, cs. és kir. udvari száili- 

tónál kaphatók előnyös árakon.

0 *

es

Vendéglő és kávéházi teljes fel 
szerelések.

Van szereséin a t. vevőimnek 
tisztelettel tudomására hozni, hogy a

Csapó-ütcza 22. sz. háznál
Decz. 1-én elárusító helyet nyitottam, 
a hol is 3-szor naponta friss süte­
mények, valamint gyomorbajosoknak 
kétszersült, vanília szeletek és tea sü­
temények
= naponta friss élesztő =
vaj, tej és főzelékek kaphatók. A fővá­
rosban is nagyon kedvelt az úgynevezett

Mo 1 nAí* kenyér
a Piacz-utczai 38-ik számú háznál va­
lamint a Csapó-utczai elárusitóhelyen 
is kapható.

A n. é. közönség becses pártfogá­
sát kérve, illő tisztelettel :

Czabán Dániel,
sütő-mester

Debreczen, Piacz-u. 38. sz.

Édes Teavaj
Akácz virágméz sejtekben 

csurgatott
Feltört fraaczia dióból 
Lengyel gomba 
Édes magyar Mustár 
Mustkolbász dióval 
Füstölt rajnai lazacz 
Friss idei szalámi 
Baraczk lekvár

megérkeztek
KONTSEK GÉZA

kereskedésébe, KOSSUth-UtCZa.

Korona Áruház, 
OOOOOOOOOOOOOOOO

O karácsonyi vásár!~
§ Megérkeztek
O Az első debreczeni w

8 Korona áruházba g 0
ö Simonöy-utcza 1. (városi bérház.) Q U
ö A legújabb és legpraktikusabb O n 
O gyermek játékok, Elechani- O ® 
O kus állatkák, díszműáruk, A 3
Q zenélő 3 részes tükrök, albu- ä 

mok, képes lap tarlók, Emlék ^ 
könyvek, chinai ezüst gyertya­
tartók, gyümölcs. névjegy-,

_ kenyér kosarak stb. ahol a 
legolcsóbb árban beszerez 

Q hetük.
Bendkivüli nagy választék *•% —i 
karácsonyfa díszítésekben. V — 
Férfiingek gallér.kézelők 9 8*’ 

és nyakkendők mesés olcsó O jy 
árakban. Q «

_ A n. o. közönségnek ma 
Q gunkat b. figyelmébe ajánlva Q 

Tisztelettel

o KEPES és FB1EDMANN. o
OOOOOOOOOOOOOOOO 

Korona Ár

Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Kózegészs'gügyileg megvizsgálva és véleményezve

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külső.eg használ: 1. U tólérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van turokgyuladás, rekedtség és a többi 
torok bajoknál. j Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor, szélgörcsöt s a tagrángatásokat. ö. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hämorrhoidákhói, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor, üres fogaknál es szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, 
measzünteti a felliüffögést, a szájnak s a gyomornak bű ét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kül és belbajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemőcs, égési sebek, fagyos tagok­
nál rüh és kiü ésekn 1, megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, fülbántal-
makat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt z >ld mezejü apácia-védjegyre ! 
Hamisvá- októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 duplaüveget4 koronáért, 
Bosznia és Herczegovinában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nein küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele >> ellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utclérbetlen szer soha nem lomlik el, süt mentül 

régibb, nnni 1 jobb nem árt a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szél- 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédaljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben a 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szarbői. A hol nem bizonyos ^ 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. C :im: 2. ’

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutxengel-Apotheke in Pregrada bei
Bohltsch- Sanerbrunn. ____

Fői aktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady G. gyógyszerészeknél.
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Nyomatott Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpoetávai izemben.
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